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City of Selma

How would you describe the overall quality of life for you as an Selma resident?  For example, your housing, job opportunities, education, a 
vibrant downtown, availability of goods and services, parks, recreation and open spaces, etc.

It is getting worse It is improving It has stayed about the same

It is getting worse
48%

70

It is improving
29%

42

It has stayed about the same
23%

33



City of Selma

How would you rate the importance of the following factors in Selma?

Very Important Somewhat Important Not Important

Economic Develop… Downtown Revitali… Neighborhoods Housing choices, co… Parks and Recreation Health & Wellness Education Public Safety
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City of Selma

What types of new jobs do you believe are needed in Selma?  (please select all that apply)

Manufacturing and warehousing jobs
19%

121

Public Safety Jobs
16%

105

Professional service jobs
15%

98

Health care jobs
12%

80

Hotel and tourism jobs
12%

79 Other entries
25%

158



City of Selma

What type of business development would you encourage in Selma?

Major Chain Stores & Restaurants
21%

114

Local Retail Stores
18%

95

Tourism Centered Businesses
17% 90

Grocery Stores
14%

75

Hotels and Airbnb
13%

68

Other entries
17%

89



City of Selma

What are the types of industry uses you feel are needed in Selma?

Manufacturing and processing Aviation and transportation Warehousing and distribution centers High-tech industries Small scale sites for startup businesses

Manufacturing and processing
22%

104

Aviation and transportation
21%

101

Warehousing and distribution centers
21%

98

High-tech industries
18%

87

Small scale sites for startup businesses
17%

81



City of Selma

What types of housing do we need more of in Selma?  (please select all that apply)

Single-family houses
21%

73

Subdivisions (sizable lots, amenities, common spaces)
18%

62

units each on its own lot, often multi-story, with shared sidewalls)
15%

53

All of the above
13%

46

Multifamily housing (apartments and condominiums)
12%

42
Other entries
22%

76



City of Selma

How would you rate the existing housing and residential factors in Selma.

Not Satis�ed Somewhat Satis�ed Satis�ed Very Satis�ed

Quality of housing Value and cost of housi… Housing options for se… Housing options for yo… Housing options for fa… Availability of a�ordabl…Maintenance of neighb…
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City of Selma

What is the biggest challenge facing neighborhoods and residential areas in Selma?

Dilapidated structures (Building  Code Enforcement) Police Protection Trash & Garbage Road and Sidewalk Maintenance Drainage and Sewer
Parks & Recreational facilities Other Not caring Gangs and shootings Fire coverage Everything!

Dilapidated structures (Building  Code Enforcement)
21%

122

Police Protection
18%

106

Trash & Garbage
17% 100

Road and Sidewalk Maintenance
17%

99

Drainage and Sewer
15%

85

Parks & Recreational facilities
11%

64

Other
1%5
Not caring
0%1
Gangs and shootings
0%1
Fire coverage
0%1
Everything!
0%1



City of Selma

What do you feel is most needed for Downtown Selma (check all that apply)?

Improved appearance (landscaping, streetscapes, building facades)
17%

92

Hotel, Retail, & Restaurants
15%

80Police Protection
15%

77

Recreational, Community, & River Actvities
11%

59

Road & Sidewalk Maintenance
11%

57

Other entries
31%

162



City of Selma

Water Avenue/Broad Street are key thoroughfares for Selma. If this thoroughfare and adjacent lands were to be physically improved, what 
types of speci�c improvements would you like to see? (please select all that apply)

Comprehensive signage throughout the city, historic districts, and attraction
25%

76

All of the above
21%

62

Bike lanes
15%

45

Structural features (roundabouts, fountain areas, etc)
13%

40

Expanded sidewalks
11%

33

Other entries
15%

45



City of Selma

Rate your satisfaction with Selma's existing parks and recreation.

Not Satis�ed Somewhat Satis�ed Satis�ed Very Satis�ed

Neighborhood Parks Playgrounds Sports �elds and courts Recreational programs Open space, green space, … River & Marina Access for b…
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City of Selma

Identify if each of the following is a strength or weakness.

Weak Neutral Strength

Arts and cultural amenities Community events and festivals Youth services & activities Senior services & activities
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City of Selma

How can we improve our parks, recreational, and community activities?

Data Responses

Make it more newer and child safe with cameras 4

Improve Landscaping   Security/Police Patrol  Trash/Cleaning Attendant during open hours 3

Upgrade playground structures in all parks, upgrade fencing and signage in park with comprehensive approach 3

Maintenance 2

Sports. 2

Continue to brainstorm ideas for safety. I would love to support and be part of the change, but just being transparent my concern for
safety has held me back, especially with the pandemic. Continue to tap into the talents of people in the community. I would love to see
additional sports like soccer and arts o�ered to our children.

2

The parks and recreational has grass growing in them and them need painting. 2

New facilities 2

Better playground 2



City of Selma

Do you feel you have adequate care and access to the following?

Yes No

Hospitals/ER Urgent Care Facilities Private Medical Practices Federally Quali�ed Heath Centers Specialty Care (Pediatrics, Dental…
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City of Selma

Rate your level of safety in the following areas?

Not Safe Somewhat Safe Safe Very Safe

Ward 1 Ward 2 Ward 3 Ward 4 Ward 5 Ward 6 Ward 7 Ward 8
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City of Selma

What do you think is the biggest challenge facing public safety

Recruitment & Retention Funding Technology Equipment

Recruitment & Retention
37%

114

Funding
31%

95

Technology
17%

52

Equipment
16%

48



City of Selma

What do you think should be the current priorities of the Selma Police Department?

Crime Prevention Promoting Community Policing Responding to Emergency Calls Drug & Alcohol Enforcement Education & Engagement
Tra�c Regulations & Enforcement The police are not being paid All of the above. Leadership and consistent enforcement of existing laws

Rebuild the community’s trust Other

Crime Prevention
26%

126

Promoting Community Policing
17%

83

Responding to Emergency Calls
17%

80

Drug & Alcohol Enforcement
14%

68

Education & Engagement
13%

60

Tra�c Regulations & Enforcement
12%

56

The police are not being paid 
0%2
All of the above. 
0%1
Leadership and consistent enforcement of existing laws 
0%1
Rebuild the community’s trust 
0%1
Other
0%1



City of Selma

How would you rate the relationship between police and community?

Best Response

3

36%
Percentage

140
Responses

3 50 36%

2 33 24%

4 31 22%

1 22 16%

5 4 3%

Data Response %



City of Selma

If you have a school-aged child, please indicate their enrollment status.

Public School Elementary School High School Private School Other Middle School Daycare N/A Na

Public School
27%

38

Elementary School
19%

27

High School
13%

18

Private School
11%

16

Other
10%

14

Middle School
9%

13

Daycare
8%

12

N/A
2%

3
Na
1%1



City of Selma

How would you rate the quality of education that your child receives?

Best Response

3

40%
Percentage

104
Responses

3 42 40%

5 25 24%

4 23 22%

2 9 9%

1 5 5%

Data Response %



City of Selma

How would you rate you and your child's level of safety in local schools.

Best Response

3

31%
Percentage

101
Responses

3 31 31%

5 22 22%

2 18 18%

4 17 17%

1 13 13%

Data Response %



City of Selma

How long have you lived in Selma?

0 20 40 60 80 100 120 140

Over 10 years

1 to 5 years

5 to 10 years

Less than 1 year

122 86%

11 8%

7 5%

2 1%



City of Selma

Where do you work?

0 20 40 60 80

In work in Selma

I am retired

I commute to w…

I commute to w…

I am unemployed

I work from ho…
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City of Selma

How old are you?

0 10 20 30 40 50

46-60

31-45

61-75

18-30

75 and over

Under 18
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19 13%
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City of Selma

How would you describe your race (optional)

0 20 40 60 80

Black or African…

White or Cauca…

Other

Asian

Hispanic

Other entries
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City of Selma

How do you stay informed about City news, events, and announcements?

Facebook
27%

130

Selma Times Journal
17%

81

Selma Sun Newspaper
15%

69

TV
14%

65

Webpage
10%

47

Other entries
17%

81



City of Selma

Which cultural, historic, and architectural resources do you feel are most important to the community?

Data Responses

All 7

The Pettus bridge 4

Civil Rights History   African American Art 3

The bridge 3

The Alabama River, Water Avenue Entertainment District, the Reconstruction Era, Civil War and Civil Rights history, Old Town Historic
District Architecture, etc 3

None 2

Civil rights 2

Historic 2

Bridge   Water Ave  Historic District   Sturdivant & Museums 2



City of Selma

What are three (3) words or phrases that you would use describe Selma to someone who was unfamiliar with the community?

Data Responses

Dangerous at night  Poor yet lively  The people are nice but be careful 4

Small Community  Friendly  Family Oriented 3

Beautiful, historic, Potential 3

Family  Love  History 2

The Historic Selma   Selma Lord Selma   Big City Selma   A City Under Construction 2

Beautiful   Full of history  2

Hospitality  Civil rights  Good food 2

Historical , experimental, dangerous 2

Impactful   Impressive   Beautiful 2



Thank You!
City of Selma




